

49. Телеграмма посла СССР при союзных правительствах в Лондоне в Народный комиссариат иностранных дел СССР

18 января 1943 г.

Дежан обрисовал мне положение де Голля следующим образом.

В июле 1942 г. взаимоотношения де Голля с Черчиллем и вообще с англичанами были вполне удовлетворительными, но после поездки де Голля в Сирию они резко ухудшились. Де Голль повздорил там с англичанами по поводу гражданской администрации в Сирии и стал даже угрожать англичанам разрывом отношений. Желая подкрепить свои позиции в борьбе с англичанами, он обратился к американскому правительству за поддержкой, жалуясь американцам на англичан. Министерство иностранных дел США сообщило все жалобы де Голля англичанам, что невероятно обозлило Черчилля и Идена. В период дарлановской эпопеи в Северной Африке англичане оказались заинтересованными в де Голле и поддержали его и Национальный комитет, пойдя на уступки в вопросе о Мадагаскаре. После исчезновения Дарлана, убитого голлистом-монархистом, де Голль занял слишком неуступчивую позицию по отношению к генералу Жиро, что снова ухудшило его отношения с англичанами. В связи с убийством Дарлана у англичан возникло намерение объединить голлистов с североафриканцами под руководством Национального комитета, но так как американцы относятся резко отрицательно к де Голлю, то англичане готовы им потворствовать, чтобы сохранить свое влияние на французские дела. Де Голль же хочет оставить за собой фактическое положение главы всего антигерманского французского движения и не хочет идти на уступки в этом вопросе. Американцы, по мнению Дежана, предпочитают иметь дело с несколькими французскими группировками и не сочувствуют объединению всех французских сил вокруг де Голля. <...>

Хочу повидать де Голля и выяснить его взгляды на современную обстановку.

А. Богомолов

СФОТ, I, с. 140–142